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ل اول از اي رو اول باهات كار كنم و بعد بريم سـراغ فـص      قصد دارم محاسبات سريع و يه سري نكات پايه        
  . فيزيك دهم

  
  

  محاسبات سريع
  
  

  : 11ضرب اعداد دو رقمي در 

  . شه رو با فاصله بنويس و بينش يه جاي خالي بزار  ضرب مي11 عدد دو رقمي كه در :Áم اول

  .  حالا دو رقمِ اون عدد رو با هم جمع كن و توي جاي خالي بنويس:Áم دوم

  
وسط بذاريش يه عدد دو رقمي شد، يكانش رو بـزار و  كه بايد   اگر حاصل جمع دو رقم          نكتـه    

   !به همين راحتي. ي سمت چپيش جمع كن دهگانش رو با همسايه
  

528  =  48  ×  11      528 =   8  11 × 48    =   4 ـــ8    = 4ـــ  
  

  
242 = 22 × 11        242  =   2  11 × 22    = 2ـــ  

  
  
  

1056  =  96  ×  11      1056  =  6  11 × 96    =   9 ـــ6    = 9ـــ  
  
  

اي شدي خودت واسه خودت چنـد تـا مثـال  خب خب، حالا كه حرفه
  . اي تر بشي  حرفهتاحل كن 

  
  
  

12= 8+4 

2  1 

+

 دار نگه

4 = 2 + 2  

15= 6+9 

5  1 

 دار نگه

+
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  : 11 رقمي در چندضرب اعداد 

  .فر بزاريشه رو بنويسي و دو طرفش دوتا ص  ضرب مي11براي اين ضرب بايد اون عددي كه در 
  . كنيم  سمت چپيشون جمع ميكني و اعداد رو دوتادوتا با وع ميگام بعدي اينه كه از سمت راست شر

دار و دهگـان رو بـا     رقمي شد يكان رو نگـه    2هايي كه زدي      باز هم حواست باشه اگر حاصل يكي از جمع        
  . سمت چپي جمع كن

  
  

6831 =  621 × 11                    6831    =  0       1       2     6    0    =       621 × 11   
  
  
  
  
  
  

8316 =  756 × 11                    8316    =  0       6       5     7    0    =      756 × 11   
  
  
  
  
  

454/3                         3454      =  0     4      1       3    0 =    314 × 11  =  14/3 × 1/1  
  
  

  !يه روش ديگه هم داره كه خيلي باحاله
  ! ضرب شده و با خودش جمعش كني11فقط كافيه يه صفر بزاري جلوي عددي كه در 

  
6831 =  621 × 11                                   6210 =                  621×11  

  
  

6  
  
+ 

3  
  
+ 

+  
  
8 

+  
  
1 

+  
  

3  1=  1+12 

+  
  
6 

8=1+7  
  
+ 

1  1  
  
+ 

بده بغلي  دار نگه

 دار نگه

بده بغلي

 كنم   رقم اعشار رو آخر كار حساب مي3

3 

4 

5

4
احتساب اعشار

621  
 جواب 6831
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8316 =  756 × 11                                   7560 =                  756×11  

  
  
  

  
 =71345262 × 11  

  
  

   19 تا 12چند رقمي در اعداد ضرب اعداد 

  : خوب گوش كن ببين چي مي گم

 دوتا صفر بـزارم و عـين        141 ضرب كنم، گام اول اينه كه در اطراف          141 رو در    12مثلاً اگه من بخوام عدد      
وتا جدا كنم ولي در جمع كردن دوتايي اين اعداد قانون اين هستش             قبل اعداد رو از راست به چپ دوتا د        

 برابـر عـدد سـمت چپـي     2هاي سمت راست رو با   هست، تو بايد رقم    2كه چون اينجا رقم يكان دوازده       
 برابر عدد سـمت چپـي       5هاي سمت راست رو با        كردي بايد رقم     ضرب مي  15 رو در    141جمع كني يا اگر     

  : ببين. جمع كني
  

1692        =0    1     4     1    0    =      141 × 12  

  
  

  : ها دو رقمي شدند رقم يكان رو نگه دار و دهگان رو بده بغلي عين قبل اگر حاصل جمع
  
  
  

30030  =      0   3    0  1    9  2=     0     0      1     3     2     0  =     2310 × 13   

756    
 جواب 8316

1 1 

713452620  
71345262  

 جواب 784797882

1) = 2×0+(1

6) = 2×1+(4

9) = 2×4+(1

2) = 2×1+(0

2) = 0×3+(2

9) = 3×2+(3

10) = 3×3+(1

3) = 1×3+(0

0) = 0×3+(0

10  


+

+
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                                                             9  1  
  

2091      =  1  2      7  1     9     1      =    0       3      2       1      0 =         123×17   
  
  
  

  .اي بر بياي هاي سخت رو زدم كه تو از پس هر مثال ديگه من برات مثال
  . گم هاي بهتري هم برات دارم كه به وقتش برات مي روش

  
  
  

  ...  و 44 ، 33 ، 22:  يعني11سريع در مضارب ب ضر

پس در اصـل همـون      .  تاست 11 تا   5 ،   55يا مثلاً   .  تاست 11 تا   2 در اصل    22عزيزم هيچ كاري نداره چون      
  : ببين.  اينجا برامون كارسازه11ي ضرب سريع در عدد  درسنامه

  
  

374  =     0      4     3     0     = 11 × 34  =  11 ×2 × 17  = 22 × 17  

  
  

 616      =6     1  1    5          =0      6     5     0  =    11 × 56  =  11× 4 × 14  = 44 × 14  

  
  
  

 كه اگـر روش بدونخوام برم سراغ يه سري روش ساده كه ازش غافليم فقط قبلش اينو  حالا مي
  . استفاده كنيخوب توني ازشون  يهاي قبلي رو خوب تمرين نكني اصلاً نم

  
  

1) = 7×0+(1

9) = 7×0+(2 21) = 7×3+(0

17) = 7×2+(3

+

++ 10  
  
=  

7 

3 4 

11

5 6 

+
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  4در عدد ضرب 

توني بگي    مثلاً تو همين الان مي    . ده و دوست داره     ها ذهن ما دوبرابر كردن رو خوب انجام مي         بچه
 2 اون عـدد رو     4 پس براي ضرب هر عـدد در         2 ×230  تا      2×14يا  .    26!  آفرين. شه   چند مي  2×13

  !  اذيت نكنبار دوبرابر كن و ذهنتو انقدر
  

48 =    2 × 24  =   2 × 2 × 12  =  12 × 4  
  

244 =    2 × 122  =   2 × 2 × 61  =  61 × 4  
  

  .  در دو ضرب كنيسه بارتوني عدد رو   هم مي8براي ضرب در 
  

128 =    2 × 64  =   2 × 2 × 32  =  2 × 2 × 2 × 16   =  8 × 16  
 
  

96/0        96 = 2×48  =    2 × 2 × 24  =  2 × 2 × 2 × 12   =  8 × 12 =  8/0 × 2/1  
  
  
  

   5در ضرب 

2تونيم كل ضرب رو در         مي 5براي ضرب كردن يك عدد در       
يعني عدد رو ده برابر كنـيم و        .  ضرب كنيم  2

  . بعد نصفش كنيم
  

2= ــــــــــــ 
2 ×  5  ×   =   5×     

  
 برابر كـن ده نصف كن و بعد رو اول عدد 5پس تو ديگه خيلي راحت براي ضرب هر عدد در 

  ) يه صفر بهش بده يا يه مميز برو جلو(
   

  زنم  رقم اعشار رو آخر كار مي2

10 ×   
2  
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90       =10 × 9  =  10 × 18  = 5 × 18  
  
  

620   =  10 × 62   = 10 × 2
124  =  5 × 124  

  
  

1/30  =   3010 =      10 × 2
602   =    5 × 02/6   

  

85 =    10 × 5/8 =  10 × 2
17 =  5 × 17  

  

445  =  10 × 5/44   =    10  × 2
89  = 5 × 89  

  
شه بعد او عدد    توني يكي از عدد كم كني تا زوج ب          مثل دوتا مثال آخرم عددي كه داشتي فرد بود مي         اگر  

  .   بزاري5زوج رو نصف كني و جلوي اون 

85 =    5× 17       82
117


 )( =  5 × 17  
  

445 =    5× 89       442
189


 )( =  5 × 89  
  
  

   5در ضرب           

عد حاصل رو ده برابر كن به        اول اون عدد رو با نصف خودش جمع كن ب          15براي ضرب كردن هر عددي در       
  !!!همين راحتي

270  =  10 × 27 =  10 ×  )9+ 18(  =  15 × 18   
  

1860  =  10 × 186 =  10 ×  )62+ 124(  =  15 × 124   
  

  تا50شه  بگو صدتا شو نصف كنيم مي
   تا 12 تا شم نصف كنيم ميشه 24

 . تا62شه كلا ميپس 

 گيرم  رقم اعشار در نظر مي2

 18نصفِ 

2
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255  =  10 × 5/25 =  10 ×  )5/8+ 17(  =  15 × 17   
  

  : ف خودش جمع كنيم  ضرب كنيم بعد با نص10تونيم برعكس عمل كنيم يعني عدد رو در  حتي مي
  

  255 =    85 +170    =)( 2
170+170  =  15×17     170 =)10 ×17(  =  15 × 17   

  
  

   25در ضرب 

 برابر يك عـدد     5/2 درصد يه چيزي رو حساب كنيم يا         25خوايم    اين ضرب هم كاربرديه چون گاهي مي      
 ضربش كن يعني در اصل  100 تقسيم كن و بعد در     4 اول عدد رو بر      براي اين كار  ... رو لازم داشته باشيم يا      

  : ديم داريم كار زير رو انجام مي
4=    ــ ـ×   100

4 ×25 ×     =      25 ×    
  

هـا يعنـي در هـر        بچـه .  هـستن  10مـضارب   ي محاسـبات سـريع        اصل و مفهوم همه   
 رو بـسازيم مثـل بـالا كـه بـا ضـرب              10ضارب  كنيم م   اي ما تلاشمون رو مي      محاسبه

4كردن در 
  ) رو ساختيم و كارمون رو راحت كرديم100 يعني 10 مضربِ 4

  

400 =      100  ×  4
16

  =  25 × 16  

3100 =    100  ×  4
124

  = 25 × 124  
  

60 =   6000 =  100  × 4
240

  =   25/0 ×  240  
  

1150  =   100  × 4
46

  =  25 × 46                =25 × 46  
  
  

 
4 

 با دو رقم اعشار

5/11 
ــر 46 ــار ب ــسيم 2 رو دوب  تق
 و بعد   23كنيم اول ميشه      مي

2  = 5/11هم 
23
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  : روش كلي ضرب دو رقم در دو رقم به سبك پروانه اي
  

ثـل يـك    اش م   هاي دو رقمي در دو رقمي هستش كه قاعده          ي ضرب   كلي و جذاب براي همه    اين يه روش    
  : اينجوري .   پروانه است

  
 براي اين كار دو عدد رو زير هم بنويس  .  
 بعد دوتا يكان ها رو در هم ضرب كن جوابشو بزار در جاي خاليِ اول از راست  .  
 ها رو در هم ضرب كن جوابشو بزار در جاي خاليِ اول از چپ  بعد دو دهگان .  
  بعد ضربدري ad رو بدست بيار و cdو بعد با هم جمع كن و جوابشو بزار وسط ر.  

  . يادت باشه اگر حاصلي دو رقمي شد يكان رو نگه دار و دهگان رو بده بغلي
  

  ي كلي  قاعده
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ab 
cd  

ac     (ad+bc)     bd 

36  
22  

6×2           6×2+3×2          2×3  
  

2  1                   18                  6  
                      19               7 ++

36  
12  

792 

18  
11  

8  9  1 

1×1 
)1×1) + (1×8( 

1×8 

53  
62  

6    8 2      30  
  
2×3  )   3×6) + (2×5 (  6×5 

+

53  
62  

3286 

34  
91  

4     9 3          27  
  
1×4)       1×3)+(9×4       (9×3 

+

34  
91  

3094 

www.konkur.in

forum.konkur.in



                           
        

        11            

  
ت كنـي و خوام خودتـو بـه يـه خـوراكي خوشـمزه دعـو حالا ازت مي

بعدش پاشي براي خـودت کلـي ضـرب دو رقمـي در دو رقمـي 
اي و ذهنـي انجـام  هـا رو خيلـي حرفـه حل كني تا بتوني ضرب

  . من خودمم اين کارا رو كردم. بدي
 
  

  ضرب سه رقمي در سه رقمي 
  

 اونم اينكه اگه به حاصلضرب دو عدد سه رقمي رسيدي كـه هـر دو عـدد رقـمِ                  . اول يه نكته جالب بگم    
فقط بايد حواست باشه كه در هـر جايگـاه          . وسطشون صفره، صفرها را ناديده بگير و عين قبل عمل كن          

 ، تو بايد توي جايگاهش      5ها مثلاً بشه      بايد يك عدد دو رقمي قرار بگيره حتي اگر حاصلضرب دوتا يكان           
   :ببين. رو قرار بدي  05

  
  
  
  
  
  
  
  

  02/6 × 05/9= ؟       !!!اوه اوه چه ضرب سختي  
  

  : ببين. كنم  رقم اعشار رو حساب مي4داريم و آخر كار  براي حل اين ضرب مميزها رو بر مي
  

4810/54 = 05/9×02/6  
  
  

  !بروحالشو ببر            
 

حواست باشه اينجا چيزي بـه بغلـي         
ديــم حتــي اگــر يــك جايگــاه دو  نمــي

ــي  ــو   رقمـ ــواب خودشـ ــشه در جـ بـ
 .بنويس

203  
501×  

23  
51  

03         17         10  
  
1×3)      5×3)+(1×2       (2×5 

203  
501×   

101703 

602  
905× 

62  
95×  

10              48             54    
  
5×2)      5×6)+(9×2       (9×6 

602  
905  

544810 
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   در سه رقم سه رقم عادي ضرب
  

  !ها اين روش خيلي سريع و مطمئن هستش بچه
دم اگه بـا   كرديد و اين روش اولش براتون سخت و نچسبه ولي قول مي     وش ضرب معمولي حساب كتاب مي     شما تا الان از ر    

  . اين روش خوب تمرين كني و چند تا مثال براي خودت بزني ديگه عمراً بري سراغ روش ضرب معمولي
  اگـر عـدد دو     فقـط جـاي يـك رقـم هـستش          رقم پنج تا جايگاه داره كه هرجايگاه         3 رقم در    3ضرب  

  .رقمي شد يكان رو نگه دار و دهگان رو بده بغلي 
  !ولي جوابِ آخرين جايگاه سمت چپ هرچند رقمي كه باشه مشكلي نداره

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  !ظاهرش اينجوريه. باور كن سخت نيست
  
  
  
  
  
  

68772 = 521  ×  132  
  

  رسي يا نه؟  ميتو هم برو واسه خودت کلي مثال بزن ببين به جواب درست
  

276330 = 302 × 915      625/19 = 25/6× 14/3  

a                b               c  
×  

d                e               f 
  

× 

ad 

× 

ae + bd

×

bf+ce

× 

cf 

× 

cd + af + be

2  3   1 
1    2    5×    

2    7    17    17    5  
  

)1×2(    )2×2)+(1×3 (  )2×3)+(2×5)+(1×1 (  )5×3)+(1×2 (  )5×1 ( 

++
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  ي كسرها محاسبه

  
ها من خودم هميشه تمايل دارم تا اونجايي كه امكانش هـست مخـرج                بچه

ولي بايد حواسم باشه كه در رياضـيات        .  برسونم   10كسرها رو به ضريبي از      
  ! نبايد تحت هيچ شرايطي آب از آب تكون بخوره

  
 تقـسيم كنـي ولـي       4 ضرب كني يا الكـي بـر         2تونيد همينجوري الكي يه كسري رو در          ما نمي يعني ش 

  .  تقسيم كني1 ضرب كني يا بر 1توني هر كسري يا عددي رو در  مي
  

   !!!كسرها رو ساده تر مي كنم منم با همين ترفند 
  

2قبول داريد كه 
3 و 2

4  و 3
5  و 4

   هستن ديگه؟  1اينا همه همون ...  و 5
  

25خب مثلاً اگر به من بگن       
 100 ضرب كـنم عـدد مخـرج         4 رو در    25گم اگه     كنم؟ مي    چنده چيكار مي   6

4ه خاطر همين اين كسر رو در         ضرب كنم ، ب    4تونم در     شه ولي فقط مخرج رو نمي       ميشه و كار راحت مي    
4 

  : كنم ضرب مي) 1(يعني 

24  /0    =  25
6

            100
24

 =  4
4

  × 25
6

  
  

55/1    =  20
31

            100
155

 =  5
5

  × 20
31

  
  

024/0    =  250
6

            1000
24

 =  4
4

  × 250
6

  
  
  

  .كنم   يه جاي ديگه استفاده مي»در رياضي نبايد آب از آب تكون بخوره«بعداً از اين مطلب كه 
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  : زنم يه مثال به روز مي. ها باشه برات بزنم كه شايد مشكل خيلي از بچهيه مثال جذاب 
  

  . ن رسيده است توما19000 تومان بوده است و اكنون در سال جديد به 4000قيمت دلار در سال گذشته فرض كنيد 
  قيمت دلار چند برابر شده است؟) الف

 چند برابر شده بايد xگه  كلاً هر وقت مثلا مي
1

2
x

xرو حساب كني   :  

7544000
19000

19000
4000

1

2

2

1 /








x

x

x

x
  

  ... ) علي بركت ا. ( برابر شده75/4يعني قيمت دلار 
  
  قيمت دلار چقدر افزايش داشته است؟) ب

  .  رو حساب كنيxچقدر افزايش يا كاهش يافته است بايد گه  هروقت مي
  .  مثبت بود يعني افزايش و اگر منفي بود يعني كاهشxاگه علامت 

  
15000400019000يعني قيمت دلار پانزده هزارتومان افزايش يافته   x  

  
  افته است؟قيمت دلار چند درصد افزايش ي) ج

  . ولي سخت نيست. زنن ها باهاش كهير مي اين سوال رو بچه

100  1:    داري  دو راه xبراي محاسبه درصد تغييرات 
1



x

x          2   1001
1

2  )(
x

x  

  

37510075310014000
190001001

1

2 %/)()( 
x

x
  مثلاً اينجا

  ...  درصد افزايش قيمت داشته است375يعني دلار  
  
  

ي سـوالات فيزيـك       اين سه سوال كه پرسيده شـد معمـولاً آخـر همـه            
كه ديگه از اينجا به بعد بلدي چطوري سوالات         . شن  يكيشون پرسيده مي  

   .را نابود كني
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  حالا بريم سراغ فصل اول فيزيك دهم 
  
  

 ـ                  كتاب   ودت اولِ فصل در مورد فيزيك صحبت كرده و مدل سازي در فيزيك كه خيلي ساده و راحته و خ
  !توني بخوني مي

  !هاي فيزيكي گيري و كميت رم سراغ اصل مطلب يعني اندازه من مي
  
  
  
  

  ها كميت
  
  
  
  

. كنـيم    استفاده مي  (m)دونيم كه هر كميت بايد يكا هم داشته باشه مثلاً براي طول از يكاي متر                  اينو مي 
 هستن و يكاهاي فرعي خودشون      هاي اصلي   يكاهاي اصلي مربوط به كميت    . يكاها هم اصلي و فرعي دارن     

  . از تركيب يكاهاي اصلي بدست ميان
  . كنم رو با يكاهاشون معرفي مي) هفت شهر عشق( اصلي كه هفتا هستن هاي كميتالان برات 

  
  نماد يكا  نام يكا  كميت اصلي 

 m  متر   طول

 Kg  كيلوگرم   جرم 

 s  ثانيه   زمان 

 K  كلوين   دما 

 mol  مول  مقدار ماده 

  A  آمپر  ان الكتريكي جري
 Cd  )شمع(كنَدِلا   شدت روشنايي

  

  هاي اصلي كميت
ص و  خـا . ن و از هيچ كميتي گرفته نـشدن       هايي كه كاملاً مستقل هست      كميت

 -مـاده  مقـدار    – زمان   – طول   – جرم   -شدت روشنايي : مثل  . منحصر به فرد و جذابن    
 . دماجريان الكتريكي و 

  فرعيهاي  كميت
 ـ(تندي  : مثل  . هاي اصلي بدست ميان     ت روي كمي   از هايي كه   كميت كـه  ) ــــــ

 . دوتا كميت طول و زمان رو در خودش جا داده 

  مسافت
 زمان
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      : ها چه اصلي و چه فرعي دو دسته هستن ي كميت همه

  
  

هايي هستن كه نيـاز       اي يا اسكالر كميت     هاي نرده   تفاوت اين دو دسته در اينه كه كميت       
وه بـر   هاي برداري عـلا     ولي كميت . شن  به جهت ندارن و فقط با يك عدد و يكا بيان مي           

  . عدد و يكا به جهت هم نياز دارن
  

  بهترين راه تشخيص نوع يك كميت اينه كه ازش بپرسيم از كدام طرف؟
  .... اي اگر معنا داشت كميت برداري داريم و اگر نداشت نرده

  
پرسـيم از   كنم سريع ازش مـي   نيوتن نيرو وارد مي20مثلاً نيرو يك كميت برداريه چون وقتي يكي ميگه   

شـه بگـيم از كـدوم          كيلوگرمم ديگه نمـي    20 طرف؟ و صحيح هم هست ولي وقتي يكي ميگه من            كدام
  ! ايه                      پس جرم يه كميت نرده  طرف؟ 

  
 
  

  ها کامل متوجه شديد؟ بچه
هاي فرعي چي  ما از كجا بفهميم يكاي كميت .  آقا من سؤال دارم    :غـلام

  هستن؟

دونستي اول تنهاش كن و       ي اون رو نمي    عزيزم هر كميتي كه يكا     :استاد

  !گه بعد ازش بپرس يكات چيه؟ اونم بهت مي

  واقعا اينجوري كه شما گفتيد مي شه؟.  آقا سؤالم جدي بود:غلام

  ! ببين.  بله عزيزم:استاد

ي گرما رو داريم         مثلاً ما در فصل آخر فيزيك دهم رابطه        cmQ  دونـيم يكـاي        كه ميQ   ژولـه)(J 
)(  هم  و يكاي Kg)(، mيكاي  c ولي اين وسط يكاي cچيكار كنيم؟؟؟. دونيم  را نمي  

  )اسكالر(اي  هاي نرده كميت
 هاي برداري  كميت
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برم اونطرف مساوي ولي حواسم باشـه         رو از كنارش مي       و    m را تنهاش مي كنم يعني       cاول ميام و      
رفـتن   ه تقـسيم بـودن مـي   اگ(رن اونطرف بايد تقسيم بشن   ضرب شدن، وقتي مي  c در    و   mچون  

  ) شدن اونطرف ضرب مي







m

Q
ccmQ  

ذاره كنار هم و به  هاي جلوش رو مي اونم يكاي تك تك كميت. پرسم حالا كه تنها شد ازش يكاش رو مي
  : گه من مي




m

Q
c

 

 رو بدست آوريم كه cديدي به همين راحتي يكاي 
CKg

J


  .  بود

  
  . شي يه مثال با حال كه بايد چندبار بخونيش ولي بعدش استادِ بدست آوردن يكا و فيزيكِ مفهومي مي

  
  

bx به صورت        )x( برحسب مكان آن     )V(ي سرعت جسمي       معادله  :1مثال  
x

a
V  2

 در دسـتگاه    b و   aيكـاي   .    است   4

SI مكان جسم بر حسب : اهنمايير( به ترتيب از راست به چپ كدام است؟mشود و سرعت   بيان ميs
m(  

1 (
s

m
sm

3
,.    2 (sms ., 31       3 (2m

s

m

s
,      4 (

s

m
s

3
1 ,  

  3گزينه ي : پاسخ 
  

  .وي بايد يکاهاي يكساني داشته باشنعزيزم،هميشه اين يادت باشه كه دو طرف يك تسا ببين :پاسخ
bxدر معادله ي 

x

a
V  2

s رو داريم كـه يـکاي اون (V) يك طرف تساوي سرعت 4
m هـست پـس 

sبايد طرف راست تساوي هم 
mنكته اينجاست كه چون طرف راست تفريق داريـم پـس هـم .  باشه

bx 2و هم
4
x

a بايد يکاشون s
mدر بدست آوردن يكا عددها رو در نظير نگير(پس .  باشه(  

1

3

222

1

4



















 

 

s
s

b
s

m
mb

s

m
a

s

m

m

a

mbbx

m

a

x

a

..

  

  

)(
CKg

J
 

  دونيم نمي رو aيكاي 
   مترهxيكاي 

  دونيم نمي رو bيكاي 
   مترهxيكاي 
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  SIهاي  پيشوند
   پيشوند؟  چيهKحالا . كنيم  و كار خودمون رو راحت ميKm 3گيم   ميm3000بگيم يه وقتايي به جاي اينكه 

  
   پيشوند چيه؟ mحالا . كنيم  و كار خودمون رو راحت ميmm 3گيم    ميm003/0يه وقتايي به جاي اينكه بگيم 

  
  : كنيم باز هم پيشوند داريم كه الان برات رديفشون مي

  
  نماد  پيشوند  ضريب    ضريب  پيشوند  نماد
da 110  دكا    110  يدس  d 

h 210  هكتو    210  سانتي  C 

K 310  كيلو    310  ميلي  m 

M 610  مگا    610  ميكرو    

G 910  گيگا    910  نانو  n 

T 1210  ترا    1210  پيكو  P 

P 1510  اپِت    1510  فِمتو  f 

  
  
  
  
  
   

  
  
  
  
  
  

m6106يعني  m6 يا مثلاً  m3103 يعني Km3پس حالا فهميديم كه   .  
  

  ! ها اينجا هم نبايد آب از آب تكون بخوره بچه
  

   جرم هستشتنها كميت اصلي كه يكاي اون داراي پيشونده
   Kgگيم   هستش ولي همه ميg كه يكاي اون در اصل 

  .Kgتو هم بگو 
 

   هستش1010آنگستروم هم 
كه با 

Aدن نشونش مي. 
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 قـبلاً  62رو برداريم و فقط متر بمونه اينكار اشتباهه چـون عـدد     ) ميلي( خواستيم   mm 62مثلاً  اگر در     
mm          شـه كـه        خيلـي ناراحـت مـي      62خوره و      داشته و الان يه جورايي آب از آب تكون ميm   رو ازش 

  . گيريم يم
  

 كه معادل همـون     310گيريم و به جاش بهش         رو ازش مي   mپس به خاطر اينكه آب از آب تكون نخوره          
mشه  مي ديم و كارمون حل مي بهش هست رو .  

)(//

)(

)(

gng

sps

mmm

9

12

3

102626
109393
106262













  

  ! برعكسش هم صادقه
 مجاز نيستيد اينكار رو بكنيد چـون         تبديل كنيد  Km داشتيد و خواستيد اون رو به        m62يعني اگر شما    

شه كه     ناراحت مي  62خوره و      رو پيدا كرده و يجورايي آب از آب تكون مي          (K) يه چيز اضافي     m62الان  
  . خواد بهش چيزي داديم كه نمي

 62 را خنثـي كنـه و        Kتـا   هم بايد بهش      310ه    يديم ولي       هست رو مي    310 كه   Kپس ميايم بهش    
  !!!  نفهمه كه چه بلايي سرش اومده و آب از آب تكون نخوره

گذاشـتم تـا آب از آب تكـون           هم مي  210متر بدم حتماً كنارش يه         سانتي cخواستم بهش     مثلاً اگه مي  
  !!!نخوره

  
Km  3 - 10 × 62 =  m 62   
cm  2+ 10 × 62 =  m 62   
Gs  9 - 10×  8/9 =  s 8/9   

  
  
  
  
  
  
  
  

بگيري عـين   هر وقت خواستي چيزي     در اصل   
خـواي    همون و هم علامت با همـون كـه مـي          

هر وقت خواستي چيزي     و   بگيري رو بهش بده   
دي رو  ف علامت همون كـه مـي      بدي بايد مخال  

  . بهش بدي

 خوره اينجوري آب از آب تكون نمي
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  )روش كلي(اي  روش تبديل يكاي زنجيره

  
  

نيم بايد عين همون چيز رو توي مخـرج         دونيم كه اگه بخوايم از صورتِ كسري چيزي رو حذف ك            مياينو  
  . بذاري تا بتوني حذفش كني

5مثلاً اگر بخوايم از 
23 2 رو حذف كنيم بايد عبارت رو در 2 عدد

  :  ضرب كنيم1

2
1

5
23


  
ايد عين همون چيز رو توي صورت برعكسش هم هست يعني اگه بخوايم چيزي رو از مخرج حذف كنيم ب

  : بزاري تا بتوني حذفش كني

1
5

5
23


  
اي هم همينطوره بايد انقدر با صورت و مخرج بـازي كنـي تـا چيـزي كـه                     در تبديل يكا به روش زنجيره     

  مثلاً . خواي رو بدست بياري مي
mnKm                   كيلو بايد حذف بشه و بجاش نانو بياد    ......36  

  
  گام اول بازي با صورت و مخرج       Km 36 × ـــــ  × ـــــ  

  
 n تنها شده توي صورت هم يـه         mو چون الان    )  توي مخرج  Kبا آوردن   ( رو حذف كردم     Kببين الان من    
  .  برسمnmگذاشتم تا به 

  
  . ها رو بايد پركني عزيزم حالا اون دايره

يعني هرچي توي مخرج ضرب كردي توي صورت هم بايد           »!آب از آب تكون بخـوره     «نبايد  حواست باشه كه    
آب از آب تكـون     « بذاري اينجـوري     310 داري حتماً توي صورت      Kعين همون باشه مثلاً اگه توي مخرج        

  .  ضرب كردي1 و انگار در »!خوره نمي
  

nmnm
n

K
Km 1293

9

3

9

3
1036101036

10
1036

10
1036 












  
  

  .تونه بره توي صورت به شرطي كه مثبت بشه نفي ميتوان م
  .شن شن، منفي باشن مثبت مي مثبت باشن منفي مي. شه هاي صورت يا مخرج اگر جابجا بشن علامتشون عوض مي كلاً توان

n  
  

  
K  
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اميدوارم خوب ياد گرفته باشي، اگه هنوز متوجه نشدي مطالب بالا رو دوباره بخون و يه مثال ديگه برات 
  : زنم مي

sGs ....../ 29  
  

sss
G

Gs  1569
6

9

6

9
1029101029

10
1029

10
1029 












 //
/

/  
  
  
  
  

hها يه وقتايي يكاها به صورت كسري هستن مثلاً  بچه
Km  ًيا مثلا  sn

Kg و  ...  
يف براي تبديل كردن اينا به هرچيز دلخواهي سعي كنيد اول تكليف صورت رو مشخص كنيد و بعد تكل

  . مخرج رو
 رو بيار توي شچيزي رو خواستي توي صورت حذف كني عدداگه  يعني هقوانينش هم همون قوانين قبلي

  .مخرج و اگه چيزي رو خواستي از مخرج حذف كني عددش رو بيار توي صورت
  : ببين

s

mg
sn

Kg


......23  

  

3

3

10
1023 




m

Ksn

Kg
   اولگام       mg در صورت به Kgتبديل     

  



6

93

3 10
1010

1023







nm

Ksn

Kg
  گام دوم      s در صورت بهnsتبديل     

  . حالا حساب كتاب كن! ايول








 











123

12

3

93

636

93

3
101023

10
1023

1010
10102310

1010
1023


nm

Ksn

Kg
  

s

mg


91023   

  
  

www.konkur.in

forum.konkur.in



                           
        

        22            

 

 

 هـم   2 اين تـوان     2cm بايد حواست باشه مثلا در       3mm يا   2cmيكاها مربع و مكعب دارن مثل       يه وقتايي   
)( رو به مترمربع     2cm بايد حساب بشه يعني در اصل اگر بخوام          c و هم براي     mبراي   2m   ًتبديل كنم حتما 
  .  هم بيارمc رو براي 2توان 

242242222 10661010 mcmmmcm ex   )(  
  

293393333 10991010 mKmmmKm ex   )(  
  
  
  
  

sK

mm

sn

cm 22
62 ......  

  

Ks

mm

K

nm

csn

cm 2
14

15

1

96

343

923

2

2

222
1062

10
1062

1010
10106210

1010
1062 





















)(

)(  

  
  
  
  
  
  

  
  
  

330027
mm

Kg
m

Kg ........./   

  :  مي خواد3mاينجا صورت كه اوكيه كاري باهاش نداريم ولي مخرج يه 
  

3
9

3

33
3 100027100027

mm

Kg

mm
Kg 



  /
)(

/  

  
  

ــا   ــا اينج ــذف  2cت    رو از صــورت ح
 گذاشــتيم 2mكــرديم و بــه جــاش 

ــا   ــا اينجـ ــي تـ ــه 2cmيعنـ  2mmبـ
 تبديل شد

 از مخــرج حــذف nاينجــا 
 اومـد   Kشد و به جـاش      

يعني در اصل در مخـرج       
ns به  Ksبديل شد ت  

 به همين راحتي اوكي شد

  گم ميلي مكعب من بهش مي
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330246
cm

mg
m

Kg ........./   

  

33

3

3

63

3

32

3

3

3 0246
10

100246
10

1010024610
10

100246
cm

mg

c

m

Km
Kg /

//)(
/ 





 











  

  
  

  !ده، به اسم تكنيك زير و رو  يه روش خودم دارم همه جا و براي همه چيز جواب مي
  : كنيم دم مثلاً همين مثال قبل رو باهاش حل مي با يه مثال بهت ياد مي

  ) Kg خط مي خوره نه gواسه ي جرم فقط (بايد يكاهاي اصلي رو خط بزني  :گام اول
  . زني هاي دو طرف رو خط مي ي مشترك توني بگيا اصلاً مي

330246
cm

mg

m

Kg
........./   

  
 اونايي كه توي صورت هستن رو ببر طرف چپ توي مخرج و اونايي كه از طرف راست تساويحالا  :گام دوم

  ) زير و رو كن(توي مخرج هستن رو ببر طرف چپ توي صورت 

330246
mc

gm

m

Kg
........./   

   
 داري پس m و توي مخرج فقط 3c داري هم Kحالا اگه دقت كني طرف چپ توي صورت هم : گام سوم

  !!!!!عددهاشو بزار و تمام

33

63

3

3233
024610246

10
1010

10
10100260246

cm

mg

m

Kc
//

)(
// 





 







  

  
  

330325
md

gT

mM

gn
........./   

  

3
42

30

12

1236

319
100325

10
100325

1010
10100325

md

gT












 //

)(

)(
/  

  
3m) مال جفتشونه3حواست باشه توان (  
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ره طرف چپ چه بره بالا چه بياد پايين   مياز طرف راست هرچي حواست باشه
  !!!ره طرف چپ همونطوري كه بوده مي. ها شه علامتش عوض نمي

  
  : مثال بعد

Kmmm .........62  
  : ره دم كه راحت بفهمم كي كجا مي  مي1 خودم به يكاهاي مخرج من

1162 Kmmm
.........  

  

Km6
3

3
1062

10
1062 




  
ولـي تـا    . هركدوم رو باهاش حال كردي از همون اسـتفاده كـن          . هاي قبله   ديدي چقدر راحت تر از روش     

  . توني ازش مثال حل كن مي
  
  

  نماد نگاري علمي 
  
  

هـستش و   ) C(  كولن    00000000000000000016/0ميدونستي بار الكتريكي الكترون     
  توني؟؟ ميزني بخوني، ولي ن الان اين عدد رو داري زور مي

  
  !دانشمندان هم اول بار به همين مشكل برخوردن      

  
  . راهي كه براي خوندن اين اعداد پيشنهاد كردن نمادنگاري علمي بود

  
نمادنگاري علمي يعني اعداد رو به صورت يك رقم اعشار بنويسي، يعني مميز رو تا يك رقم اعشار جلـو       

   . در نظر بگيري10هاي  ببري و به جاي اون توان
  . مثالي كه زدم مميز بايد بره جلو ولي گاهي نيازه مميز بره عقب تا به يك رقم اعشار برسيمتوي

  
 در نظـر بگيـر و اگـه      10اگه مميز رفت جلو به تعداد ارقامي كه رفتي جلو توان منفي بـراي               

  .رفتي عقب به تعداد ارقام توان مثبت در نظر بگير
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191061600000000100000000000  //   
  
  

1510141230000014120000003 /  
  

  .گ مطالب تا اينجا برات جا بيفتهها كه قشن حالا بريم سراغ مثال
  
  

  يك كميت معنـادار باشـد،    b+ ac از جنس نيرو باشد، در اين صورت اگر b از جنس طول و كميت a  اگر كميت  :2مثال 
   از چه نوع است؟cكميت 

  طول  × نيرو) 4      نيرو) 3      ــــــ )2      طول ) 1
  2گزينه ي : پاسخ 

  
 از جنس نيرو بوده پس جنس bيعني .  مشترك دارن يكايb و ac  جمع وجود داره پس      b و   acچون بين    :پاسخ

acپس .  هم نيروئهcكنيم ببنيم جنسش چيه؟  رو تنها مي  
  

 ac=        نيرو طول                 × c=      نيرو                                   c= ـــــــ 

  
  

 يك كميت دلخواه باشـد، در ايـن صـورت چنانچـه     u بيانگر نيروي وارد بر آن و F بيانگر تندي متحرك، V  اگر     :3مثال  
2اي به صورت   رابطه

2
1

uVF  بين اين سه كميت برقرار باشد u در SIكدام است؟   

1 (
Kg

sm .3
    2 (

Kg

sm .2
       3 (

m

Kg      4 (
sm

Kg

.
  

  3گزينه ي : پاسخ 
 a و (Kg) جرمـه  m كه F = maاش اينه   رو تنهاش كنيم، مي دوني يكاي نيرو چيه؟؟؟ نيرو رابطهuبايد  :پاسخ

)(شتاب   2s

m     پس يكاي نيرو كه ma2شه   بود ميs

mKg.شه  دونيم مي  يكاي سرعت هم كه مي
s

m پس بريم سراغ 
  .uتنها كردن

m

Kg
u

sm

smKg
u

s

m
s

mKg

s

m
s

mKg

u
V

F
uuVF   22

2

2

2
2

2

2
2

2 2
2
1

.

..
.

)(

.

  

 ره جلو  رقم مي19

 عقبره   رقم مي15

 مميز هر عدد كامل آخرشه

  نيرو
 طول

  نيرو
 طول

 اعداد ثابتو ول كن
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   پيكومتر برابر با چند نانومتر است؟100 آنگستروم و 40  مجموع  :4مثال 
1 (5/0      2 (1/4       3 (1/40      4 (104  

  2گزينه ي : پاسخ 
كنيم تا مشترك باشن و بشه با هم جمعشون كرد بعد آخر سـر بـه                  هردو را به متر تبديل مي     اول يكاهاي    :پاسخ

  . كنم نانومتر تبديل مي

mmPmAx )()( 1210 10100104010040  


  
  

  . هاشون يكسان بشه نويسم كه توان حواست باشه در جمع عددهاي تواندار بايد توان آنها يكسان باشه پس يجوري مي
mx 121212 10410010100104000   )()(  

  
  . »! آب از آب تكون نخوره« هم بايد بزارم تا 910خوام يه نانو بزارم كنار متر پس يه  حالا مي

mnmn 1410410010104100 3912 /   
  
  
  

آهنگ رشد اين گياه چند . كند متر رشد مي  سانتي04/5ي   روز به اندازه7  گياه خاصي در مدت  :5مثال 
s

mست؟ ا  

1 (12        2 (12
1        3 (3

25        4 (4  

  2گزينه ي : پاسخ 
  . ها آهنگ هرچيزي يعني ميزان اون چيز به زمان بچه :پاسخ

7)  ـــــ (
045   آهنگ رشد گياه= ـــــــــــــ  =  /

  
خـواد پـس بايـد         بر ثانيه از ما مـي      m به روز هستش ولي سوال       متر  پس ما الان آهنگ رشد گياهمون سانتي      

  )اول تكليف صورت مشخص كن بعد مخرج. (اي تبديل كنيم زنجيره

)(
/

)(
/

s

m

sc

cm 
6

2

6

2

10360024
10

7
045

3600
1

24
1

10
10

7
045










  

  

)(
//

s

m
12
1

3600247
1010727

10
10727045

103600247
10045 42

6

2

6

2






 









  

  !!!قشنگ بود
  

  ميزان رشد
 زمان رشد

cm  
  روز

 روز

  روز
 ساعت

 ساعت

 رو ببر بالا

3
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 مشق شب

  : كنم  سال رو به ثانيه تبديل ميالانديدي چطوري روز رو به ساعت تبديل كردم؟ مثلاً 
  

)s (60 × 60 × 24 × 30 × 12 =  1سال × ـــــــ  ×ـــــــ  ×ـــــــ  ×ـــــــ × ـــــــ  
  
  
  

  اين فاصله براساس نمادگذاري علمي و بر حسب ميكرومتر كدام است؟.  استTm 125فاصله بين دو نقطه برابر با  :6مثال 
1(1510512 /    2 (1610251 /    3 (1810251 /        4 (2010251 /  

  4گزينه ي : پاسخ 
  .  تبديل كنيm رو به Tmاول بايد . ديگه وارد شدي :پاسخ

18
6

12
10125

10
10125125 





  mTm .........  
  

2018        .ديم وان ميتا به ت+ 2ره عقب پس  مميز دوتا مي 1025110125     ي علمي گذار نماد/
  ) 5اينجا بعدِ (مميز هر عدد كامل آخرشه 

  
  
  
  
  
  

اين زمان مطابق شـيوه ي      . گيري شده است    ثانيه اندازه    ميلي 63 زمان شليك يك گلوله تا لحظه برخورد به هدف            :7مثال  
  نمادگذاري علمي، چند پيكوثانيه است؟

1(91036 /    2 (101036 /    3 (1010630 /      4 (91063  
  2گزينه ي : پاسخ 

  
  

   فوت معادل چند پيكومتر است؟50 باشد، آنگاه cm 54/2 و هر اينچ معادل )in( اينچ 12 معادل )ft( اگر هر فوت  :8مثال 
1(12105241 /    2 (12101524    3 (13105241 /      4 (10102415 /  

  3گزينه ي : پاسخ 
  

  60ثانيه
 1دقيقه 

   60دقيقه
 1ساعت 

  24ساعت 
 1روز 

  30روز 
 1ماه 

  12ماه 
 1سال 

 زيرورو
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 به صورت    )t( بر چسب زمان     )x(ي مكان يك متحرك        معادله  :9مثال  
1

4
3

2




t

b

a

t
x يكاي  .  استa   و b    در دسـتگاه 

SIبه ترتيب از راست به چپ كدامند؟   

1 (2
3 sm

s

m
.,    2 (2

3
s

m
sm ,.       3 (

m

s
sm

2
3 ,.      4 (

m

s
sm

2
3 ,.  

  4گزينه ي : پاسخ 
  
  
  
  

  گيري  گيري و دقت وسايل اندازه اندازه
  
  

مثلاً . تونه كاملاً دقيق باشه چون دقيق بودنش به عوامل زيادي بستگي داره گيري نمي ها هيچ اندازه بچه
  ... گيري و  دقت چشم انسان، اشتباه مدرج نشدن وسيله اندازه

  
  :  موردن3گيري نقش دارن  عواملي كه در دقت اندازه

  گيري  دقت وسيله اندازه 1
ي   برابـر كمينـه   ) درجه بندي شده  (گيري ابزار مدرج      مثلاً دقت اندازه  . ها  دقت هر وسيله خيلي مهمه بچه     

متره يا مثلاً  مترهـاي        بندي يك ميلي     خط كشي كه داري كمترين مقدار درجه       مثلاً. بندي اون ابزاره    درجه
متـر و دقـت متـر         متره پس دقتِ خط كش يك ميلـي         بنديشون يك سانتي    حلزوني كمترين مقدار درجه   

  )دقت اين ابزار است, گيري ابزار مدرج در اصل كمترين مقدار قابل اندازه. (متره  سانتي1حلزوني 
 دماي   ديجيتال مثلاً دماسنج . گيري اون ابزاره    جيتال يا رقمي برابر كمترين مقدار قابل اندازه       يري ابزار دي  گ  دقت اندازه 

c231 گيم دقت اين     گيري كنه پس مي     تونه اندازه   ده ميبيني كه تا يك دهم درجه سيلسيوس رو مي            رو نشون مي   /
c10دماسنج    .  است/

  

  مهارت شخص آزمايشگر 2
. گيري خطا بوجود ميـاد      گيري رو بلد نباشه در اندازه       ي اندازه   ي خواندن نتيجه    اگر شخص آزمايشگر نحوه   

كش رو بايد به طور عمودي نگاه كنه و عـددش رو بخونـه و               مثلاً شخص آزمايشگر بايد بدونه كه يك خط       
  . طا خواهيم داشتگيري خ اگر بطور مايل عددخواني رو انجام بده در اندازه
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  گيري   تعداد دفعات انداره 3
كنن، اگـر     گيري رو چند بار تكرار مي       گيري در كميت معمولاً اندازه       و افزايش دقت اندازه    براي كاهش خطا  

  . شه گيري گزارش مي ي اندازه عددهاي بدست اومده متفاوت باشن، ميانگين اون عددها به عنوان نتيجه
ددهاي متفاوت يكي دوتاشون با بقيه خيلي اختلاف داشتن موقع ميانگين گيري حذفشون             اگه بين ع  : حواست باشه   

  . كني، و اينكه تعداد ارقام اعشار اعداد بايد با تعداد ارقام اعشار عدد گزارش شده يكي باشه
  
  

ا درسـت بيـان     گيـري ر    ي انـدازه    كدام گزينه دقت وسـيله    . دهد  شكل زير يك زمان سنج ديجيتال را نشان مي         :10مثال  
  كند؟ مي

  
1(s 1       2 (s 1/0       3 (ms 1     4 (ms 1/0  

  3گزينه ي : پاسخ 
  . ms 1 هستش يعني s 001/0سنج  دقت اين زمان. ها اس بچه خيلي ساده :پاسخ

  
  
  

 برحـسب   37/10،    27/10 ،   38/10 ،   40/10 ،   35/10 ،     41/10 ،   54/10هاي ،     گيري طول يك مداد داده      با تكرار اندازه   :11مثال  
  گيري قابل قبول كدام است؟ ي اندازه نتيجه. متر گزارش شده است سانتي

1(cm 382/10       2 (cm 38/10    3 (cm 39/10      4 (cm 388/10  
  2گزينه ي : پاسخ 

ي عددها بيشتره   از همه27/10 و 54/10بيني اختلافِ دو عدد  اگر به عددهاي گزارش شده دقت كني مي :پاسخ
  : كنيم پس حذفشون مي

5
41104010381037103510 ///// 

گيري    حالا ميانگين  
  

5
16035105

06005003002003510 /
/)

////
(/ 


  

  
3821003203510        رقم اعشار بيان شده2هاي ما با  چون اعداد گزارش ///   

cm3810       . رقم اعشار گرد كنيم2بايد ما هم تا  /  
  
  

5/307s 
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 مشق شب

  
  
  
  

گيري كدام دسـتگاه كمتـر     خطاي اندازه . گيري رقمي خوانده شده است      ر دستگاه اندازه  هاي زير توسط چها      داده  :12مثال  
  است؟

1(g040 /    2 (gm070 /      3 (gm4105     4 (g700  
  1گزينه ي : پاسخ 

  
  

سـت آمـده   بد  c68 ، c10 ، c71 ، c130 ، c77شگاه اعداد گيري دماي يك جسم در آزماي        در اندازه   :13مثال  
  ي آزمايش دماي جسم كدام است؟ در نتيجه. است

1( c271 /    2 (c70      3 (c72    4 (c569 /  
  3گزينه ي : پاسخ 

  
  

  چگالي 
  
  

  . ترين مبحث اين فصل رسيديم به مهم
   .هر سال يه دونه تست از اين مبحث توي كنكور مياد

  . اگه نيومد زنگم بزن يه شام مهمون من
  !ره استاد اميني سرش بره حرفش نمي

  
 باشـد، چگـالي آن      V و حجـم     mي همگني داراي جرم       اگر ماده : تونم بگم   در كل براي تعريف چگالي مي     

)(شود  به صورت زير معرفي مي .  

V          !!!هحواست باشه چگالي فقط به جنس بستگي دار

m


  

 

 (Kg)جرم 

  )3m(حجم 

)(چگالي  3m

Kg  
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33 m

Kg

cm

g      3m

Kg   يكاي چگالي  

      
Lit

g

m

Kg
3  

  
  !ي با حالي بود ديدي چه نكته

اينكه 
Lit

g 3 باm

Kgدت تبديل يكا گي نه خو  يكي هستن و هيچ فرقي ندارن مي
  : ن كه وكن ولي اينو بد

3333 10101 cmmLit    
  
  

وقتي دو مايع مخلوط نـشدني رو روي           نكتـه      
هم ديگه بريزيم اوني كـه چگـالي بيـشتري داره           

  . گيره تر قرار مي پايين
  

اگر جسمي داشتيم كه شكل مشخصي نداشت و نتونستيم حجم اون رو               نكته     
 مـايع   1V بايد اون رو بندازيم داخل استوانه مدرجي كه مثلاً تا حجم             بدست بياريم 
 رو  2Vندازيم داخل مايع ، مايع بالا ميـاد و اسـتوانه مـدرج حجـم                داره، وقتي مي  

  .              اختلاف اين دو عدد ميشه حجم جسم. ده نشون مي

12 VVV   
  : بذاريد چند تا حجم مهم بهت ياد بدم

3
3
4

RV   كره  
hRV 2  استوانه  

3
2hR

V


  مخروط  
  

 R و خارجي rي تو خالي به شعاع داخلي  كره    R و شعاع خارجي rي تو خالي به شعاع داخلي  استوانه

hrhRV 22      33
3
4

3
4

rRV    

)( 22 rRhV     )( 33
3
4

rRV   

  ×1000 تبديلات 
  

1000÷ 

r

R

r
R

h

r 
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  آلياژ

  
ها وقتي چند تا فلز رو با هم مخلوط كنيم يه آلياژ بدست مياد مثلاً خيلي از طلاهاي ارزون قيمت در                       بچه

ي    رابطـه اصل آلياژ طلا و مس هستند وقتي بخوايم چگالي يه آلياژ رو بدست بياريم بايد توي                 
V

m
  ،

ها رو بذاريم مثلاً فرض كنيم يـه آليـاژ از     صورت مجموع جرم فلزات و توي مخرج مجموع حجم اون         توي  
  :   ساختيم3V و 2V   و1Vهاي    و حجم3m  و 2m و 1mهاي  سه فلز با جرم

  

321

321
VVV

mmm






  

  

ي  ابطهاز ر
V

m
تونيم بگيم   ميVm هاي توي صورت   و به جاي جرمV بذاريم :  

321

321
VVV

VVV






)()()( 


  

  
  . كنيم كه توي سوال فقط حجم و چگالي فلزات رو داده باشه زش استفاده ميوقتي ا* 

  
  

ي  از رابطه
V

m
تونيم بگيم   مي


m

V ها توي مخرج   و به جاي حجم

mبذاريم :  

321

321

)()()(



mmm

mmm






  

  

  .  و چگالي فلزات رو داده باشهجرمتوي سوال فقط كنيم كه  وقتي ازش استفاده مي* 

  
  .دم كنيم و بعدش مبحث مهم و پرطرفدار حفره درون جسم را بهتون ياد مي  تا مثال حل ميديه چن

  

 آلياژ

 آلياژ

 آلياژ
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جرم اين مقدار باران چند     .  كيلومترمربع باريد  2500متر باران روي سطحي به مساحت          ميلي 40در يك روز باراني      :14مثال  
3( ؟ كيلوگرم است

310
m

Kg =چگالي آب باران(  
1(810        2 (910      3 (1010        4 (1110  

  4گزينه ي : پاسخ 
  V=Ahشه مساحت قاعده ضربدر ارتفاع يعني   دكترجان حجم هميشه مي :پاسخ

  . تونيم بدست بياريم پس حجم رو مي. مساحت قاعده رو داريم هم ارتفاعاينجا هم، هم 
  . چگالي رو هم كه داريم پس جرم راحت بدست مياد

  !!!!فقط تبديل يكا يادت نره

KgVm

mAhV

mmmh

mmKmA
1183

3836

3

262232

101010
101040102500

104040
1025001025002500













 

 
)(

  
  
  
  

372دو مكعب فلزي يكي از آلومينيوم به چگالي          :15مثال  
cm

g/       318يـاژ بـه چگـالي        و ديگـري از يـك آل
cm

g/   
  اگر هر بعد مكعب دوم دو برابر مكعب اول باشد، جرم آن چند برابر مكعب اول است؟. موجود است

1(6        2 (8      3 (12        4 (24  
  4گزينه ي : پاسخ 

  
اي بـراي   ايـسه اي انجام ميده پس ما هم نياز بـه فرمـول مق            از صورت سوال مشخصه كه داره كار مقايسه        :پاسخ

چگالي داريم 
V

m
ي عكس ي مستقيم داره و با حجم رابطه  كه مشخصه چگالي با جرم رابطه .  

   3

1

2

2

1

2

13

1

2

2

1

2

1 )(
a

a

m

m

V

V

m

m aV





  

  

72
182218

72 3

1

23

2

1
/

/
)()(

/

/


m

m

m

mعد مكعب دوم  وقتي ميعد مكعب اوله يعني 2گه ب2 برابر ب
1

2 
a

a  

  

2438
1

2 
m

m  

  
  

 مكعب
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31000 يك قالب يخ به حجم        :16مثال   cm   ليتـر   1كنيم و آب حاصل از ذوب يخ را درون ظرفي بـه گنجـايش                  را ذوب مي 
31:   (در اين صورت . ريزيم مي

cm
g = آب    390    و

cm
g/ = يخ (    

1( 3100 cm3100) 2    . ماند  از گنجايش ظرف خالي مي cmشود  سرريز مي .  
310) 4  . شود ظرف لب به لب پر از آب مي) 3 cmشود  آب سرريز مي .          

  1گزينه ي : پاسخ 
3100آقا به جان خودم وقتي      : پاسخ cm      3100 يخ ذوب بشه بهمون cm  چگالي يخ  . اين اشتباه رو نكنيد   . ده   آب نمي

  ... يعني ... ماند جرم ثابت مي!!!! چي؟ تكرار كن. مونه ذوبِ يخ فقط جرم ثابت مير فرآيند د !با چگالي آب فرق داره
   mيخ =   mآب حاصل از ذوب يخ 

  

VV    
  

39001100090 cmVV /  
31000از  يعني   cm           3900  يخ كه داشتيم وقتي ذوب بشه به ما cm ليتـري    1ده و اگر بريـزيم تـوي يـك ظـرف              آب مي 

)31000 cm ( 3100اونوقت cmماند  از طرف خالي مي .  
  

3900خواهيم از فلزي به چگالي         مي  :17مثال  
m

Kgاگر شعاع داخلي كره . اي تو خالي درست كنيم   كرهcm4 و ضخامت 
  )3(د، جرم فلز به كار رفته در كره چند گرم است؟   باشcm2قسمت فلزي آن 

1(2/547    2 (72/54      3 (608        4 (8/60  
  1گزينه ي : پاسخ 

)(ي تو خالي داريم پس  دكتر جان اولاً كه كره :پاسخ 33
3
4

rRV   .   
  :  و قسمت فلزي رو داده يعني اين شكلي، به ما ضخامتRطراح زرنگي كرده و به جاي شعاع خارجيِ دوماً 

   و منم از همينجا cm6شه  گيد آقا شعاع خارجي هم مي خب مسلماً الان داريد مي      
  !!!!گم احسنت بهتون مي

  33333 6086421644633
4

3
4

cmrRV  )()(  
254760890 //  Vm   

   گذاشتيد؟9/0استاد چرا چÉلي رو  :غلام 
3cm گذاشتم پس چگالي هم بايد       3cmب    عزيزم چون من حجم رو برحس       :استاد

g           باشه تـا در آخـر جـرم بـر 
  : ببين.  بدست بيادgحسب 

gcm
cm

g
m  3

3  

 آب آب يخ يخ

 آب آب

cm4  Cm2  
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   است؟ B چند برابر فلز Aچگالي فلز .  مطابق شكل استB و A نمودار حجم برحسب جرم براي دو فلز  :18مثال 
1(25/0          
2 (4        
3 (5/0          
4 (2  

   4گزينه ي : پاسخ 
  
  
  
  

BAيعني .  ثابتهB و A براي (V)از نمودار مشخصه كه حجم  :پاسخ VV .  
يعني .  استB چند برابر فلز Aگه چگالي فلز  وقتي مي

B

A


پس. خواد  رو مي :  

220
40


B

A

A

B

B

A

B

A

V

V

m

m







  

  
  

3600 برابر    2V و   1Vهاي    حجمچگالي مخلوط دو مايع با       :19مثال  
m

Kg  اگـر چگـالي مـايع اول        .  اسـتLit
g500  و 

370چگالي مايع دوم 
cm

g/آنگاه حاصل .   باشد
2

1
V

Vاست؟ كدام   

1(1        2 (2
1      3 (3

1        4 (3  

  1گزينه ي : پاسخ 
Litها اولاً بدانيد كه  بچه :پاسخ

g 3 در اصل همونm
Kgهستش  .  

گالي و حجم زده از فرمول دوم آلياژ        ي يكاها بايد يكسان باشد چون فقط حرف از چ           دوماً حواستون باشه كه همه    
  : رم مي

212121

21

21

21

2211

332

31

3

700500600600

700500600

70070

500

600

VVVVVV

VV

VV

VV

VV

m

Kg

cm

g
m

Kg
m

Kg










































/

  

1:  پس 
2

1 
V

V  

B

A

V

40 20 
m(g)

)3cm(V 

 مخلوط

 مخلوط
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32 با چگالي    A درصد جرم آن از فلز       60به طوري كه    .  تشكيل شده است   B و   A آلياژي از دو فلز       :20مثال  
cm

g   و بقيه 

38 با چگالي Bاز فلز 
cm

gمتر مكعب است؟ چگالي آلياژ چند گرم بر سانتي. ايم  ساخته  
1(2/2        2 (8/2      3 (2/4        4 (5  

  2گزينه ي : پاسخ 
 m4/0شـه    مـي B و جـرم فلـزي   m6/0شـه    ميAشه گفت جرم فلز   فرض كنيم مي mاگر جرم كل رو      :پاسـخ

m100 درصدِ جرم يعني 60گه  دوني كه وقتي مي مي
m100اش يعني  گه بقيه  و وقتي مي60

  : ماند  كه باقي مي40

3

3

8

2

cm
g

cm
g

B

A








  

  : كنم چون فقط حرف از جرم و چگالي شده پس از فرمول سوم آلياژ استفاده مي

8
4042

8
40

2
604060

4060
mm

m
mm

m
mm
mm

mm
mm

BAB

B

A

A

BA

//////
//



















  

  

38282
8

82
8

cm
g

m

m
/

//
  

  
  
  
  

  چگالي اجسام حفره دار
  
  

 كنيد كه يه كره فلزي داريد كه كاملاً تو پر هستش و داخلش يك حفره وجود داره و قابل ها فرض بچه
  :  گام داره2اين كار . خوان كه حجم حفره رو بدست بياريد ديدن هم نيست از شما مي

3اگه شما بدون توجه به حفره حجم كره رو بدست بياريد يعني با رابطه    :گام اول
3
4

RV  اين كار رو   

  . ي سالمِ بدون حفره رو بدست آوريد انجام بديد در اصل حجم يك كره
  

ضمناً . كنه دونيم كه وقتي داخل كره حفره ايجاد بشه يه مقداري از وزن كره كم مي ميهمه اينو   :گام دوم

و چه حفره نداشته دونيم كه چگالي فلزي كه باهاش كره رو درست كردن ثابته، چه حفره داشته باشه  اينو مي
   ) !!چگالي فقط به جنس بستگي داره(باشه 
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ي          پس وقتي شما با استفاده از رابطه      


 m
V

V

m
       حجم كره رو بدست بياريد چـون   m  كـه در 

ي حفره دار     ي حفره دار هستش پس حجمي كه بدست مياريد حجم كره            كنيد جرم كره    رابطه استفاده مي  
  .هستش
دار رو بدسـت      ي حفـره    ي سالم بدون حفره و حجـم كـره          ه اختلاف اين دو حجم يعني حجم كره       حالا اگ 

  !!!به همين راحتي. بياريد در اصل حجم حفره رو بدست آورديد
  .ترين راهه سراغ هيچ تكنيك تستي هم نريد كه اين راحت

  
  

39در جسمي مكعب شكل از جنس مس به چگالي            :21مثال  
cm

g    به ضلع cm5     و جـرم g945  اي وجـود دارد      حفـره .
   است؟3cmحجم حفره چند 

1(10        2 (15      3 (20      4 (25  
  3گزينه ي : پاسخ 

   :پاسخ

3

3

33

20105125

1059
945

1255
cmV

cm
m

V

cmV






















)(

      

  
  

  
  

   بشن؟SI آقا چرا جرم و چگالي رو تبديل يكا نكرديد تا :شاغلام 

3cm گذاشتم و چگالي رو بر حـسب     gرو بر حسب    عزيزم من جرم     :اسـتاد
g  تـا در 

  .  بدست بياد3cmنهايت حجم برحسب 
3

3

3

cm
g

cmg

cm

g
gm

V 
.

  

  

 گام اول

 گام دوم

 مكعب بدون حفره

  حفرهبامكعب 

 حفره
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 مشق شب از چگالي

372 گرم و چگالي آن 1080  و  جرم آن      cm5 شعاع يك كره فلزي       :22مثال  
cm

g/درون اين كـره يـك حفـره   .  است 
)(دهد؟  حجم حفره چند درصد حجم كره را تشكيل مي. وجود دارد 3  

1(10        2 (20      3 (15      4 (25  
  2گزينه ي : پاسخ 

  
   :پاسخ

3

3

333

100400500

40072
1080

50033
4

3
4

cmV

cm
m

V

cmaRV




















/

)(





      

  
) حجم حفـره (متر مكعب   سانتي100خوايم بدونيم  متر مكعبه حالا مي  سانتي500صددرصدِ حفره حجمش   

  :  حجم كل كره استچند درصد
  

20500     .  درصد از حجم كره است20پس حجم حفره 
100100

%


 x  
  
  
  
  
  
  
  
  

6اگر اين جسم را به سطح ماه كه شـتاب گـرانش آن              .  است چگالي جسم جامدي در سطح زمين         :23مثال  
 شـتاب   1

  شود؟ ببريم، چگالي جسم چند برابر ميگرانش زمين است 
1(6      2 (6

1        3 (1      4 (36
1  

  3گزينه ي : پاسخ 
  

 گام اول

 گام دوم

  بدون حفرهكره

  دارحفرهي  كره

 حفره

  محج  درصد
100  3500 cm 

x 3100 cm  
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321در ظرفي كه از مايعي به چگالي          :24مثال  
cm

g/               گـرم وارد    117 لبريز است، به آرامي يك قطعـه آهـن بـه جـرم 

37800(   ريزد؟  ايع از ليوان بيرون ميچند گرم م. كنيم مي
m

Kg = آهن (    
1(15      2 (12        3 (18      4 (10  

  3گزينه ي : پاسخ 
  
  
  
  

با توجه به نمودار زير اگر      .  است Bي     دو برابر شعاع ميله    Aي    شعاع ميله .  در اختيار داريم   B و   Aي توپر      دو ميله   :25مثال  
39 برابر Bچگالي 

cm
g باشد، چگالي A چند واحد SI است؟ )Lطول ميله است (  

1(3000        
2 (5/1          
3 (3        
4 (1500  

  4گزينه ي : پاسخ 
  
  
  
  
  
  

R3 و ارتفاع   R'،  شعاع خارجي   Rاي تو خالي به شعاع داخلي          استوانه  :26مثال  
 ذوب كـرده و بـا اسـتفاده از تمـام       را16

سازيم،    ميR2اي توپر به شعاع  مذاب آن كره
R

R'كدام است؟   

1( 3       2 (2        3 (3
3      4 (2

2  

  1گزينه ي : پاسخ 
  
  
  

B

A

15 
L(cm)

m(g) 

160 

240 
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  علیرضا امینی                        
        

        40               @moalemfizik  09130348869  

34 و چگالي Vولي به حجم  محل :27مثال  
cm

g را با محلولي به حجم V2 و چگالي  كنـيم، اگـر تغييـر       مخلوط مي

357حجم روي نداده باشد و چگالي مخلوط 
cm

g/چگالي .  شودمتر مكعب است؟  چند گرم بر سانتي  
1(75/8      2 (25/9        3 (5/9      4 (10  

  2گزينه ي : پاسخ 
  
  
  

3750  برابر    BV و   AVي    هاي اوليه    چگالي مخلوط دو مايع با حجم       :28مثال  
cm

g/اگـر چگـالي مـايع       . استA   برابـر 

L
g600 و چگالي مايع B برابر L

g800 ،باشد AV چند برابر BVاست؟   

1(3      2 (4        3(3
1      4 (4

1  

  3گزينه ي : پاسخ 
  
  
  
  

g5199 و جـرم     312cm درون يك قطعه طلا به حجـم ظـاهري            :29مثال   اي وجـود دارد، اگـر چگـالي طـلا            ، حفـره  /

319000
m

Kg3ي خالي چند    باشد، حجم حفرهcmاست؟   
1(75/0      2 (5/1        3(5/2      4 (4/3  

  2گزينه ي : پاسخ 
  
  
  

ي    درصد حجم كل كـره و جـرم كـره          20اگر حجم حفره    . اي وجود دارد     حفره cm10اي فلزي به شعاع        درون كره   :30مثال  
)( باشد، چگالي فلزي كه كره از آن ساخته شده چند كيلوگرم بر متر مكعب است؟ g16800فلزي  3  

1(21      2 (21000        3(25/5      4 (5250  
  4گزينه ي : پاسخ 
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